

湘雅两医生乘高铁返长“神同步”救人

一位在高铁上抢救发病女子，一位在车站广场救助昏迷倒地男子，两人医者仁心获赞



男子心脏骤停紧急救治后，夏晓波陪同患者入院(左图)。肖平田教授在为患者刮痧(右图)。

通讯员 供图

26°C

温暖在您身边



扫码看视频

女子高铁上发热头痛，乘务员紧急求助，湘雅老教授用刮痧疗法为乘客缓解不适；在长沙高铁南站西广场，湘雅医院副院长出差回来刚下高铁，就开始救治倒地晕厥的患者，并一路陪护至医院急诊……医者仁心仁术。5月26日，在同一个小时里，两位湘雅医生在患者最需要的时候，选择挺身而出。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 曹璇绚

副院长高铁站救助倒地男子

5月26日18时30分左右，中南大学湘雅医院副院长夏晓波出差回长沙。刚走到高铁南站西广场，就看到一群保安和一名年轻女孩围着一名倒地不起的男子进行抢救。

医生的本能，让他停下匆匆赶路脚步，凑上前询问情况。原来这名男子突然倒地昏迷，路过热心女孩见状和保安一起上前施救，女孩还懂一些中医知识。

夏晓波上前查看，发现这名倒地的男子脉搏微弱，小于50次/分钟，根据多年临床经验判断，多半是心源性晕厥或心梗。

“打120，送湘雅医院，我就是湘雅医院的医生。”亮明身份后，夏晓波果断接手了对男子的救治，一边和急诊科的同事电话沟通情况，一边坐上了赶来的120，全程陪护将患者顺利送到湘雅医院急诊室。

男子亲人不在身边，夏晓波替他支付了120元的费用。在男子醒后，夏晓波又帮他联系了外地的家属。

面对男子亲属的道谢，夏晓波说：“作为一名医生，这是职责，也是本能。”

老教授穿过5个车厢救人

无独有偶。同样在5月26日18时左右，在桂林北至长沙的G538次高铁上，一位女乘客突然感到发热、头痛和腰痛，也获得了湘雅医院医生的帮助。

当天18时50分，乘务员播放的一起“紧急求助”，打破了车厢内的宁静。中南大学湘雅医院原高压氧科主任肖平田听到紧急呼救后，快速穿过五个车厢，第一时间赶到患者身边。到达现场后，肖平田迅速判断出患者正在发烧，并立即采用刮痧疗法进行治疗。通过5—10分钟的治疗后，患者的症状明显好转，身体逐渐恢复正常。

这已经不是肖平田第一次在公共场合救助他人。早在1981年，他就曾在火车上为一位难产的孕妇成功接生。

据了解，当天在乘务员求助后，另一节车厢还有湘雅医院胸外科曾蔚护士长一行。她们听到通知，也马上朝着患者所在的车厢跑去，发现肖平田已经先一步赶到了患者身边。

“看到肖教授时，我十分感动，老前辈的精神值得我们学习，是我们湘雅的骄傲，医护人员的榜样！”曾蔚表示。

消防行动

两名大学生被困深山 消防彻夜搜寻成功营救

郴州市高新区白露塘消防救援站接到指挥中心派警称：在苏仙区五盖山狮子口有人被困山谷，接到派警后白露塘消防救援站立即出动1车7人赶赴现场救援。

在救援路上指挥员与被困者取得联系，指挥员不断对被困者进行安抚，指挥员通过手机经纬度获取到了大概位置并告知被困者因路途较远救援人员到达的大概时间。晚上10点30分救援人员到达现场，现场与派出所民警了解，被困者是两名大学生，目前生命体征完好，没有受伤。晚上11点指挥员与当地政府、民警和村民进行协商，由于天色较暗，路况复杂，沟谷纵横，搜救难度大，最终决定由熟悉地形的村民引导带路，组成搜救小队进山营救，经过5个多小时的紧张搜救，在凌晨3点48分两名被困学生被找到。将被困学生送下山时已经是凌晨5点多。

据了解，被困者是当天下午2点30分上山，在山上逛的较深，后因天色变黑无法辨识下山路线，导致被

困于半山腰，随后报警。

资兴市挂牌督办一家重大火灾隐患单位

前期，资兴市消防救援大队消防监督检查人员在开展双随机一公开检查时，发现资兴市东华超市存在未按国家工程建设消防技术标准的规定设置自动喷水灭火系统及排烟设施的违法行为，不符合《建筑防火通用规范》第8.1.9条和第8.2.2条的规定，违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项之规定。经大队集体研究讨论，根据《重大火灾隐患判定方法》第5.2.2条和直接判定要素第6.6条的规定，判定该超市为重大火灾隐患，并提请市政府挂牌督办，责令该超市限期整改销案。

整改期间，资兴市消防救援大队积极指导督促该超市制定整改方案。目前，该超市已按整改要求开始自动喷水灭火系统及排烟设施施工，确保重大火灾隐患在规定的期限内整改销案。

解压变“增压”？玩具“捏捏乐”价格疯了



扫码看视频

从玩具到直播，“捏捏乐”作为一种解压神器正成为年轻人的潮流文化。不仅销量暴增，一些限量款或孤品在二手市场上甚至被炒到几千上万元。

“捏捏乐”为什么深受年轻人喜爱？又暗藏什么样的安全风险？5月27日，三湘都市报记者进行了采访调查。

市场需求带火“解压经济”

5月27日12时许，长沙市天心区长郡中学附近，不少文具店、礼品店内摆放着形态各异的“捏捏乐”解压玩具。从造型而言，有食品类、国风类、卡通人物类等，五花八门、各具特色。正值上午放学，一些学生进入店内选购。相较于网络上售价颇高的“捏捏乐”，文具店内售卖的只需要几元到十几元不等，价格相对便宜。

店员张女士介绍，“捏捏乐”是一种慢回弹解压玩具，捏起来软软糯糯，深受年轻人喜爱，平时可以放在家里当作摆设，需要时用来捏捏发泄情绪。

24岁的长沙市民周末未是一名手作爱好者。她告诉记者，“文具店内‘捏捏乐’之所以会便宜，是因为使用的是常见的高密度海绵。而她的手作‘捏捏乐’价格相对较高，是因为制作材料不同。”谈及“捏捏乐”的火爆出圈，周末未认为“捏捏乐”并不是一种新兴产品，此前如“史莱姆”和“液态玻璃”也属于解压玩具，“随着互联网的发展，越来越多的社交媒体和短视频平台将这类产品加速传播开来，因此许多年轻人都加入到了‘捏圈’大军当中。”

眼下快节奏的生活催生了“解压经济”。“现在年轻人生活节奏很快，工作压力也比较大，对我来说，‘捏捏乐’就是释放压力的秘密武器，累了就捏两下，喜欢那种慢回弹的感觉，很解压。”23岁的长沙市民李女士表示，身边许多同龄人都很愿意为提供情绪价值的产品买单。

价格过高引发争议

今年年初，周末未在抖音上刷到了“捏捏乐”直播，这吸引了她的注意，“这类直播一般都可以和主播连麦，例如猫咪模型的捏捏，主播会根据你的要求来给猫咪上色，甚至还可以指定猫咪身上的饰品、项圈、腮红等，但这种定制版的‘捏捏乐’价格均在500元以上。”

“‘捏捏圈’是疯了吗？”在各大社交平台上，记者发现了不少网友吐槽“捏捏乐”价格过高的声音。对于如此高的定价，周末未也感到不解，“很多直播间的价格都偏贵，随意挑选两个‘捏捏乐’，价格可能都要200多元，更不用说那些定制款或手绘画的价格有多离谱了。”

记者检索闲鱼等二手平台发现，“捏捏乐”价格甚至高达上千元。闲鱼卖家林女士表示，手作“捏捏乐”耗时较长，排单工期多为5—20天，有些限量款供不应求。

“本身是为了解压才会购买，没想到‘捏捏乐’反而成了焦虑和压力的新来源。”在周末未看来，“捏捏乐”本身就是解压玩具，而且也是消耗品，易脏易损，炒价格的行为令人费解。周末未笑着说：“我一天的工资可能就够买两个‘捏捏乐’，也挺不解压的。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 蒋颖之